

1946. Убл. Вн. Аз. ССР. Сер. Зоол. № 2, 1946 г. Р. Д. ДЖАФАРОВ

## ЛЕОПАРД (*FELIS PARDUS* L.) НА АПШЕРОНЕ

15 февраля 1946 года в окрестностях с. Бильгя, Маштагинского района на Апшероне, был убит леопард (*Felis pardus* L.).

Появление на Апшероне леопарда является первым зарегистрированным случаем, так как ни в литературе ни в летописных записях нет никаких указаний на захождение леопардов на Апшеронский полуостров. Повидимому, их и не было. Не констатировано остатков леопардов и в составе ископаемой четвертичной фауны Апшерона (например, среди костей ископаемых млекопитающих знаменитого Бинагадинского нефтяного месторождения). В последнем из крупных кошек известен только ископаемый лев, найденный в ограниченном количестве разрозненных костей, преимущественно молодых индивидуумов.

Как известно, на Кавказе леопард представлен двумя формами: закавказским леопардом (*Felis pardus tulliana* Valens.) и северокавказским (*Felis pardus ciscaucasicus* Satun.). Первый обитает в южной части Кавказа (Нахичеванской АССР, Армении, бассейнах Алазани и верхней Куры). Повидимому, и леопард Талыша относится к этой же форме, хотя это еще не доказано на основании изучения конкретных коллекционных материалов. Северокавказский леопард описан Сатуниным в 1914 году из Кубанской области; у него для сравнительно систематических выводов был материал, главным образом, из территории нынешнего Кавказского заповедника.

Систематика кавказских леопардов еще изучена весьма слабо, что в первую очередь объясняется ограниченным количеством палеонтологического материала, хранящегося в музеях Кавказа и центра (Москва, Ленинград). Еще нельзя считать окончательно решенным вопрос о том, что настоящий *Felis pardus tulliana* Valens, описанный Валленом из Малой Азии (Смирна), действительно тождественный с закавказским леопардом, принадлежит к этой же форме. Непосредственного сличения леопардов Закавказья и леопардов (*Felis pardus tulliana* Valens.) (из terra typica) еще никто не производил. Систематическое подвидовое обособление северокавказского леопарда *Felis pardus ciscaucasicus* Satun. от закавказского *Felis pardus tulliana* Valens. также еще требует подтверждения на большом краниологическом и шкурочном материале, так как материалы, послужившие для описания этого подвида, далеко недостаточны.

В основном северокавказский леопард отличается от своего закавказского собрата слабым развитием (или даже полным отсутствием) красновато-рыжего оттенка шерсти и более длинной и густой шерстью. Расположение темных пятен у обоих подвидов одинаковое, но в общем подвержено довольно значительному варьированию, также как весьма непостоянные степени интенсивности общего рыжеватого оттенка шерсти. По краниологическим признакам оба подвида настолько близки, что, например, проф. С. И. Огнев единственным отличительным признаком их считает только несколько большие размеры черепа у *Felis pardus tulliana*.

Интересным моментом также является выяснение таксономического отношения кавказских рас леопардов к закаспийским леопардам, ныне также относимым к *Felis pardus tulliana*. По мнению

С. И. Огнева, закаспийский леопард основным тоном окраски отличается от закавказского.

В литературе со ссылкой на Дагестане. Встреча леопарда на западном Кавказе и в южном *Felis pardus* L. что леопард Дагестана.

Экземпляр леопарда не, легче всего мог быть добыт на Главного Кавказского перевала, так как на территории этой реки Курь, в нескольких пунктах, долгое время в связи с этим детали леопарда на Апшероне, протоптанный фонд Естественнонаучного музея, череп и подшкура, череп и подшкура подвергнуты во

С. И. Огнева, закаспийские леопарды отличаются особенно бледно-основным тоном окраски, отличным от закавказских леопардов.

В литературе совершенно неизвестно, какой леопард водится в Дагестане. Встречается ли там тождественный с леопардом северо-западного Кавказа *Felis pardus ciscaucasicus* или он близок к более южному *Felis pardus tulliana*. Конечно, не исключена возможность, что леопард Дагестана отчасти и новой, еще неописанной формы.

Экземпляр леопарда, добытый в феврале 1946 года на Апшероне, легче всего мог проникнуть сюда именно из Дагестана или с Главного Кавказского хребта. Труднее допустить его заход из Талыша, так как на пути ему пришлось бы перебираться через многоводную реку Куру, проходить мимо многочисленных населенных пунктов, долгое время держаться в районе железной дороги. В связи с этим детальное изучение экземпляра леопарда, добытого на Апшероне, представляет большой зоологический интерес. В фонд Естественно-исторического музея им. Зардаби поступили его шкура, череп и почти полный скелет. В ближайшее время они будут подвергнуты всестороннему изучению.